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Iisalmessa vietetään herättäjä-
juhlia kesällä 2027. Meille on 
ilo ja kunnia saada tämä mer-

kittävä hengellinen juhla jäl-
leen Ylä-Savoon. Alueellamme 
on vahvat herännäisyyden perin-
teet, ja esimerkiksi herännäishen-
kinen Portaanpään opisto on toiminut 
jo vuodesta 1923 lähtien – muistuttaen osaltaan siitä pitkäs-
tä sivistyksen ja hengellisen elämän jatkumosta, jota juhlat-
kin edustavat.

Herättäjäjuhlien keskiössä on Iisalmen kirkonmäki – paik-
ka, jossa historia, usko, sivistys sekä tavallisen ihmisen arjen 
ja juhlan kulkureitit kohtaavat ainutlaatuisella tavalla. Kirkon-
mäki on vuosisatojen ajan ollut yhteisöllisen elämän keskus, 
ja sen sydämessä seisova Pyhän Ristin kirkko kutsuu hiljenty-
mään ja kokoontumaan yhteen. Alueen koulut ja oppilaitokset 
kertovat vahvasta sivistyksen perinteestä, joka elää ja uudis-
tuu edelleen. Kesällä 2027 kirkonmäki avautuu juhlavieraiden 
kohtaamispaikaksi – tilaksi, jossa voi pysähtyä, kohdata toisia 
ja kokea yhteyttä.

Iisalmi on kehittyvä ja elinvoimainen kaupunki, jossa histo-
ria ja nykypäivä kulkevat rinnakkain. Kaupunkikuva on uudistu-
nut viime vuosina, ja palvelut, asuminen sekä elinkeinoelämä 
ovat kehittyneet vahvasti. Samalla olemme onnistuneet säilyt-
tämään sen, mikä on meille kaikkein tärkeintä: yhteisöllisyyden, 
välittämisen ja yhdessä tekemisen hengen. Siitä syntyy menes-
tystä niin elinkeinojen kuin tavallisen ihmiselämänkin piirissä.

Herättäjäjuhlien järjestäminen on suuri yhteinen pon-
nistus. Haluan jo tässä vaiheessa kiittää lämpimästi kaikkia  
vapaaehtoisia, Iisalmen seurakuntaa, Herättäjä-Yhdistystä 
sekä muita toimijoita, jotka ovat mukana tekemässä juhlista 
mahdollisia. Yläsavolainen talkoohenki on tunnetusti vahva – 
ja se näkyy varmasti myös näissä juhlissa.

Iisalmi tunnetaan vireästä elinkeinoelämästään, moni-
puolisista palveluistaan sekä kauniista järviluonnostaan.  
Toivon, että ehditte juhlanne lomassa tutustua myös kaupun-
kiimme ja ympäröivään seutuun – ja viihdytte täällä niin hyvin, 
että haluatte palata uudelleen. 

Toivotan teille lämminhenkisen yhteisöllisiä herättäjä
juhlia Iisalmessa!

Jarmo Ronkainen 
Iisalmen kaupunginjohtaja
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Iisalmi valmistautuu vuoteen 2027 erityisel­
lä ilolla ja odotuksella ja saa jälleen kutsua 
herättäjäjuhlien väen luokseen. Juhlat pide­
tään viikko juhannuksen jälkeen. Edellisen 
kerran Iisalmi oli juhlakaupunkina vuonna 
1965. Vuosikymmenten takaisista juhlista 
jäi paitsi lämmin muisto, myös vahva koke­
mus siitä, että veisuu ja vieraanvaraisuus 
löytävät täällä toisensa luonnostaan.

Iisalmi on kaupunki, joka 
on vuosikymmenten ajan 
toiminut sillanrakentajana 
pohjoissavolaisen kulttuu-
rin, hengellisyyden ja yhtei-
söllisyyden välillä. Iisalmi on 
kaupunki, jonka sydämessä 
sykkii sisukkuus ja savolai-
nen lempeys.

Pyhän Ristin kirkko ko-
hoaa kaupungin ylle vakaa-
na ja kauniina maamerkki-
nä, kutsuen hiljentymään 
keskellä arjen rytmiä. Sen 
ympärillä avautuvat järvi-
maisemat, puistot ja torin 
elävät kohtaamispaikat – 
kaikki yhdessä muistuttavat 
siitä, että hengellisyyttä eletään todeksi arjen keskel-
lä, ei erillään siitä.

Herättäjäjuhlat tuovat Iisalmeen jotain, joka  
sopii tälle seudulle hyvin: yhdessä veisatessa 
ääni ei ole yksittäinen, vaan se liittyy osak-
si suurempaa, sukupolvet ja maakunnat 
ylittävää virtaa. Se on sama virta, joka 
on kantanut herännäisyyttä kylien tu-
pakokouksista ja kaskimaiden hiljai-
suudesta aina tämän päivän seura-
väen kokoontumisiin.

Vuoden 2027 juhlissa Iisalmella on 
mahdollisuus näyttää, että hidas, kuun-
televa ja armoa korostava hengellisyys on 

edelleen ihmistä lähellä. Se ei huuda kovaa, mutta se 
kuuluu syvälle. Herättäjäjuhlat tarjoavat paikan, jonne 
ihminen saa tulla sellaisena kuin on – ja jossa yhteinen 
veisuu antaa voimaa kulkea eteenpäin.

Iisalmessa vieras otetaan vastaan, niin kuin savo-
laisella tavalla on aina tehty: lämpimästi, välittömäs-
ti ja aidosti. Kaupunki ja koko Ylä-Savo ovat valmiita 
rakentamaan juhlavieraille viikonlopun, jossa musiik-
ki, rukous, sanan kuuleminen ja iloiset kohtaamiset 
muodostavat kokonaisuuden, jonka muistaa pitkään. 

Kun siis kesällä 2027 kokoonnumme Iisalmeen, 
teemme sen samassa hen-
gessä kuin aiemmat suku-
polvet: veisaten, hiljentyen, 
kohdaten ja jakaen. Jotain 
vanhaa, jotain uutta – ja kai-
ken yllä syvä kiitollisuus sii-
tä, että saamme kulkea yh-
dessä Jumalan ihmeiden 
tiellä.

Iisalmen herättäjäjuhlat 
kutsuvat ihmettelemään 
elämää ja Jumalan armoa. 
Juhlatunnus ”Nyt ihmette-
len tässä” on kutsu saapua 
järvien ympäröimään ihmei-
den Iisalmeen ja asettua  
ihmettelemään juuri sellai-
sena kuin on. Näillä juhlilla 

ei uskon syvyyttä kysellä, ja menoa luonnehtii maan-
läheisyys sekä yhdenvertaisuus. 

Iisalmessa halutaan järjestää kiireettömät, lem-
peät ja maanläheiset kesäjuhlat, joista saa kotiin 

viemiseksi armoa, toivoa ja rakkautta.

Tervetuloa herättäjäjuhlille
 ihmeiden Iisalmeen!

Sanna Komulainen
Iisalmen seurakunnan kirkkoherra 

Juhlatoimikunnan puheenjohtaja

Tervetuloa ihmettelemään  
– juuri sellaisena kuin olet! 

”Hidas, kuunteleva 
ja armoa korostava 

hengellisyys on edelleen 
ihmistä lähellä. Se ei 

huuda kovaa, mutta se 
kuuluu syvälle.”

Nyt ihmettelen tässä  |

PÄÄKIRJOITUS
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Mitkä  
herättäjäjuhlat?

Iisalmessa herättäjäjuhlat rakentuvat keskelle 
kaupunkia sen korkeimmalle kohdalle: vehreäl-
le kirkonmäelle, Poroveden rannan tuntumaan, 

vain kivenheiton päähän torista.
Seurapenkit kannetaan Pyhän Ristin kirkon  

ympäristöön, ja samalta alueelta löytyvät myös 
juhlatori ja ravintolapalvelut.

Pelkistettyä modernismia edustava Pyhän 
Ristin kirkko on arkkitehti Eino Pitkäsen suunnit-
telema. Se valmistui vuonna 1934 silloisen kau-
punkiseurakunnan kirkoksi. Kirkkorakennus on 
selkeälinjainen, vaalea ja ajaton. Alttaritauluna on 
Uuno Eskolan Kristus ristillä, joka on valmistettu 
italialaisesta mosaiikista vuonna 1954.

Kirkonmäki on iisalmelaisen sivistyksen kes-
kittymä. Samalla mäellä kirkon kanssa sijaitsevat  
Iisalmen lyseo, Juhani Ahon koulu ja Edvin Laineen 
koulu. Koulut on nimetty iisalmelaistaustaisten 
kulttuurivaikuttajien mukaan.

Vastapäätä Pyhän Ristin kirkkoa, Kirkkopuis-
tonkadun toisessa päässä, seisoo ortodoksinen 
Profeetta Elian kirkko.

Pyhän Ristin kirkon tornissa kaupungin ylle  
kohoaa yksinkertainen tumma risti. Sen juurelle 
juhlavieraita kutsutaan hiljentymään ja ihmettele-
mään – ja kohtaamaan toisia ihmettelijöitä.

JUHLA- 
KENTTÄNÄ 
KIRKONMÄKI  
KESKELLÄ 
KAUPUNKIA

Herättäjäjuhlat järjestetään vuosittain eri paik-
kakunnalla. Järjestäjinä ovat paikallinen kunta, 
seurakunta ja Herättäjä-Yhdistys. Juhlien his-

toria yltää yli 130 vuoden taakse. Iisalmen herättäjä
juhlat 2027 ovat kaikkineen järjestyksessä 133. juhlat 
ja kolmannet Iisalmessa. Edelliset pidettiin 1965.

Juhlat vietetään taivasalla. Juhlakentälle levite-
tään seurapenkit ja rakennetaan tarvittavat palvelut. 
Järjestelyt toteutetaan pääosin talkoovoimin, kaikki-
neen talkoolaisia tarvitaan noin tuhat.

Ohjelman perusrunkona ovat noin tunnin mittai-
set seurat, joissa vuorottelevat lyhyet puheet ja Siio-
nin virret. Lisäksi juhlilla on runsaasti oheisohjelmaa 
lapsille ja nuorille sekä erilaisia tapaamisia, kulttuuri-
tapahtumia jne.

Erikoisuuksia ovat lauantain päiväseurojen aloit-
taminen seisaaltaan virrellä Jumala ompi linnamme ja 
sunnuntain päätösseurojen polvirukous, jonka jälkeen 
veisataan seisten Herraa hyvää kiittäkää. Tavat juonta-
vat juurensa herännäisyyden historiaan.

Iisalmen herättäjäjuhlien ohjelma julkaistaan 
maaliskuussa 2027.

  LUE LISÄÄ
www.herattajajuhlat.fi 
Facebook, Instagram ja YouTube: @herättäjäjuhlat

|   näin, Herra, elämässä

Juhlakenttä on aina 
paljaan taivaan alla.  
Kenttä täyttyy 

erityisesti lauantain 
päiväseurojen  

ja sunnuntain 
päätösseurojen aikana. 

Kuva: Mika Honkanen
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IISALMI –  
YHDESSÄ TEKEMISEN 
KAUPUNKI, JOSSA  
SYNTYY IHMEITÄ

Iisalmessa on lupa pysähtyä ja ihmetellä.

Kesällä 2027 herättäjäjuhlien teema “Nyt ihmettelen 
tässä” saa erityisen merkityksen kaupungissa, jossa 
arjen keskellä syntyy pieniä ja suuria ihmeitä. Iisal-
mi on paikka, jossa ei vain odoteta – täällä tehdään 
yhdessä.

Pohjoissavolainen Iisalmi on noin 20 000 asuk-
kaan elinvoimainen seutukaupunki ja Ylä-Savon kes-
kus, jossa yhdistyvät vahva tekemisen kulttuuri, yh-
teisöllisyys ja rohkea katse tulevaisuuteen. Iisalmi 
toimii koko Ylä-Savon veturina – täällä syntyvät ideat, 
työpaikat ja mahdollisuudet, jotka kantavat laajalle  
ympäröivälle alueelle.

Kaupunki tunnetaan poikkeuksellisen vahvasta 
teollisesta osaamisestaan. Iisalmessa toimii useita 
oman alansa kansainvälisiä kärkiyrityksiä, joiden tuot-
teet ja ratkaisut tunnetaan ympäri maailmaa. Samal-
la Iisalmi on ketterä ja helposti lähestyttävä – paikka, 
jossa päätökset syntyvät sujuvasti ja yhteistyö toimii.

Iisalmen tarina rakentuu yhdessä tekemiselle.  
By Iisalmi -henki näkyy tavassa kehittää kaupunkia 
– kaupungin, yritysten, yhteisöjen ja asukkaiden voi-
min. Se on ylpeyttä omasta kotiseudusta, mutta myös 
avointa kutsua tulla mukaan. Vieras ei jää täällä ulko-
puolelle, vaan hänestä tulee osa yhteistä hetkeä.

Elämä Iisalmessa on sopivan kokoista. Kaik-
ki tärkeä on lähellä, mutta tilaa on myös hengittää. 



Järvimaisemat, metsät ja avarat näkymät kutsuvat 
rauhoittumaan. Samalla kaupunki sykkii tapahtu-
mia, kulttuuria ja kohtaamisia. Tässä yhdistelmässä 
on jotain ainutlaatuista – levollisuutta ja elinvoimaa 
rinnakkain.

Iisalmen kehittämistä ohjaa vahva tahto rakentaa 
hyvää elämää – ei vain tämän päivän tarpei-
siin, vaan myös tulevaisuutta varten. Tääl-
lä uskotaan siihen, että parhaat ratkaisut 
syntyvät yhdessä tekemällä. Siksi ih-
meitä ei odoteta, vaan niitä rakenne-
taan arjen teoissa, kohtaamisissa ja 
yhteistyössä.

Herättäjäjuhlat istuvat luon-
tevasti tähän maisemaan. Hil-
jentyminen, yhteys ja yhdessä 
kulkeminen ovat arvoja, jotka 
tunnistetaan Iisalmessa. Täällä 
juhla ei ole vain tapahtuma – se on 
kohtaaminen, joka jättää jäljen.

Kun saavut Iisalmeen, et tule vain 
juhlaan. Tulet paikkaan, jossa saat ihme-
tellä, pysähtyä ja kokea yhteyttä – ja ehkä 
huomata, että ihmeet syntyvät lähempänä 
kuin arvasit.

Tervetuloa Iisalmeen. Tehdään yhdessä ihmeitä.

•	 Noin 20 000 asukkaan elinvoimainen kaupunki  
Pohjois-Savossa

•	 Vahva teollisuus ja kansainvälisesti menestyviä yrityksiä
•	 By Iisalmi – yhdessä tekemisen ja yhteisöllisyyden  

toimintatapa
•	 Sujuva arki, laadukkaat palvelut ja turvallinen ympäristö
•	 Luonto lähellä – järvet, metsät ja rauhoittavat maisemat
•	 “Emme odota ihmeitä, teemme niitä”

IISALMI –  
TÄÄLLÄ SYNTYY IHMEITÄ
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Kaupunkineuvos Martti Harju kasvoi körtti­
kodissa, herättäjäjuhlien pääsihteeri Jari 
Nousiainen kokee olleensa ”tietämättään 
körtti”. Molempia puhuttelee herännäisyy­
dessä sanoma yhdenvertaisuudesta ja kai­
kille kuuluvasta armosta.

Teksti: Katri Viitaniemi | Kuva: Hannu Keränen

Iisalmen herättäjäjuhlien pääsihteeri Jari Nousiainen 
sanoo olleensa ”tietämättään körtti”.

– Minulla ei ole taustaa missään herätysliikkeessä.  
Lähimpänä omaa ajatteluani ja kristillisyyttäni ovat 
kuitenkin herännäisyyden arvot.

Asia on kirkastunut Nousiaiselle entisestään, kun 
Iisalmeen alettiin puuhata herättäjäjuhlia ja hänet  
valittiin juhlien pääsihteeriksi. Nousiainen työskente-
lee Iisalmen seurakunnassa lähetys- ja kansainvälisen 
työn ohjaajana, aiemmin myös nuorisotyönohjaajana.

– Jumalan suuruus ja ihmisen pienuus. Arkisuus ja 
maanläheisyys. Lupa olla sellainen kuin on, hän luette-
lee itseään puhuttelevia herännäisyyden ydinajatuksia.

– Myös yhdenvertaisuusasiat ovat olleet minul-
le aina tärkeitä. Me kaikki olemme Jumalan luomia  
ihmisiä, jokaisen ihmisarvoa tulee kunnioittaa samal-
la tavalla.

Rauhaa kahinoissa
Toisin kuin Jari Nousiainen, kaupunkineuvos Martti  
Harju on aina ollut tietoinen omasta körttiläisyydes-
tään. Harju on Iisalmen edellinen kaupunginjohtaja 
ja herännäiskodin kasvatti Nivalasta. Herättäjäjuhlilla 
hän on käynyt läpi elämänsä, ja kodin perintö on kan-
natellut arjessa vaativina työvuosinakin.

– Kuntajohtajan hommaan kuuluu kaikenlaisia  
kahinoita ja kohinoita. Körttiläinen elämänkatsomus 
on antanut niissä tietynlaista rauhaa.

Rauhaa on voinut saada vaikkapa Siionin virsistä. 
Harju nimeää lempivirrekseen Siionin virren 245, eri-
tyisesti sen kolmannen säkeistön: ”Purjeisiini tuulta 
anna, minut kanna meren yli mailleni. Pidä Jeesus, itse 
perää. Herra, herää, että emme hukkuisi.”

– Tuo säkeistö on rukous parhaimmillaan. Sen kun 
lukee tai veisaa, siinä on sanottu kaikki tarpeellinen.

Hengellistä kaipuuta
Harju jakaa Nousiaisen ajatuksen yhdenvertaisuuden 
luovuttamattomuudesta.

– Nimenomaan sen olen lapsesta asti kokenut  
herännäisyyden ydinasiaksi: ihminen saa olla sellai-
nen kuin on. Armo kuuluu kaikille.

Herättäjäjuhlilla käydessään Harju on ilahtunut 
kohdatessaan usein ihmisiä, joita ei kirkon penkissä 
tapaa.

SAMA AURINKO 
NOUSEE KAIKILLE 
Jari Nousiainen ja Martti Harju iloitsevat herättäjäjuhlista kotikaupungissaan.
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Mikä on  
Herättäjä-Yhdistys?

Herännäisyys eli körttiläisyys on Suomen evan-
kelis-luterilaisen kirkon sisäinen herätysliike, 
jonka palvelujärjestö Herättäjä-Yhdistys toi-

mii armollisuuden, toivon ja yhteisöllisyyden pohjalta 
ajatuksella ”Sinä riität, sinä kelpaat, sinä et ole yksin”. 
12 työntekijän tukena on laaja vapaaehtoisten joukko 
ympäri maan.  

Vuosittain pidetään yli tuhat erilaista herännäis-
henkistä tapahtumaa: seuroja, veisuita, kirkkopyhiä. 
Seuroja välitetään myös verkkolähetyksinä. Suosituin 
yksittäinen tapahtuma on luonnollisesti herättäjäjuh-
lat, joille kokoontuu jopa 20 000 juhlavierasta.

Herättäjä-Yhdistys kustantaa vuosittain muu-
tamia kirjoja. Lisäksi julkaistaan useita lehtiä:  
Henki-lehti ilmestyy kuudesti vuodessa, Talvikyntti-
lät jouluksi ja ylioppilaskotien Turina muutaman ker-
ran vuodessa. Herännäisyys tunnetaan erityisesti  
Siionin virsistä, joita veisataan ilman säestystä. Virsi-
kokoelman uudistettu laitos ilmestyi 2017, ja monet  
sen virret ovat tuttuja myös virsikirjasta.

Omaa nuorisotyötä Herättäjä-Yhdistys on tehnyt 
jo yli 50 vuoden ajan Nuori Yty -brändin alla rippikou-
luleireillä, isoskoulutuksessa ja varhaisnuorten Telttis- 
leirillä. Opiskelijoilla on mahdollisuus hakea paikkaa 
ylioppilaskodeilta Helsingissä, Kuopiossa tai Joensuus-
sa. Herättäjän nuorisotyö on syrjinnästä vapaa alue.

Lähetysnäkyään Herättäjä-Yhdistys toteuttaa 
Suomen Lähetysseuran suurimpana jäsenjärjestönä 
ja Suomen Pipliaseuran yhteistyökumppanina. 

  LUE LISÄÄ
www.h-y.fi
www.nuoriyty.fi
www.herattaja.fi 
www.henkilehti.fi 

Siionin virsiä 
veisaamaan 
voidaan kokoontua 
seurakunnan tiloihin, 
koteihin tai luonnon 
keskelle, kuten kuvassa 
Ylläksen ruskaretkeläiset. 
Kuva: Simo Korkalainen

– Minulle tämä kertoo juhlien matalasta kynnyk-
sestä, siitä että herättäjäjuhlille voi tulla omana itse-
nään, vaikka vain pieneksi hetkeksi penkin päähän 
istumaan.

Samalla se kertoo hänelle siitä, että vaikka kirkko 
näyttäytyy nyky-yhteiskunnassa hajanaisena instituu-
tiona, johon sitoutuminen on ohentunut, hengellinen 
kaipuu ei ole ihmisiltä hävinnyt.

Harjun mukaan kirkolla on edelleen tärkeä, koko 
yhteiskunnan toimintaa tukeva tehtävä. Sen kirkas-
tamiseksi hän toivoisi piispojen löytävän yhtenäisen  
äänen ja viestin.

– Toivon kirkon johdolta rohkeampaa otetta, joka 
toisi kirkon ihmisten arkeen.

Juhlat syntyvät yhdessä
Herättäjäjuhlien saaminen kotikaupunkiin on suuri 
ilon ja innostuksen aihe.

– Viimeinkin! Harju iloitsee.
Juhlien saaminen Iisalmeen on ollut hänelle 

henkilökohtainen haave. Kun se nyt on toteutumas-
sa, eläkkeellä oleva kaupunginjohtaja on osallistu-
nut talkoisiin alkumetreiltä asti. Juhlatoimikunnan jä-
senenä Harju kantaa vastuuta muun muassa juhlien 
varainhankinnasta.

Jari Nousiainen näkee herättäjäjuhlat iisalmelai-
sia yhdistävänä projektina. Yhteistyö seurakunnan ja 
seurakuntayhtymän, kaupungin, Herättäjä-Yhdistyk-
sen ja paikallisten järjestöjen kesken on ollut sujuvaa 
ja innostunutta.

– Se, että saamme yhdessä järjestää Ylä-Savossa 
tällaiset juhlat, on aika ainutlaatuinen ja tärkeä tehtä-
vä. Uskon ja toivon, että yhteistyö eri toimijoiden kes-
ken vahvistuu tämän myötä entisestään.

Toivon näkymiä
Harju ja Nousiainen toivovat, että herättäjäjuhlat ravit-
sisivat sekä kauempaa tulevia juhlavieraita että oman 
kaupungin ja seudun väkeä. Harjun erityinen toive 
on, ettei juhlien henki haihtuisi paikkakunnalta pois  
tapahtuman päättyessä.

– Jospa tänne jäisi joku pieni hengellinen siemen 
itämään. Niin monet kaipaavat toivoa ja turvaa.

Toivosta Harjulle ja Nousiaiselle puhuu myös  
juhlien visuaalinen tunnus.

– Auringonnousu ristin läpi, se on toivon näkymä. 
Aurinko nousee tänäkin päivänä, meistä riippumatta, 
Harju tulkitsee.

– Ja se sama aurinko nousee kaikille, myös maa-
pallon toisella puolella, Nousiainen muistuttaa.
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Sutelansaari, Varpaisjärvi (1787–1790)
Paavo oli 10-vuotias, kun perhe muutti Varpaisjärvel-
le Sutelansaareen. Paikka tunnetaan nykyään Ulman-
saaren nimellä, ja se sijaitsee Varpaisjärven kirkon
kylässä. Täällä Ruotsalaiset asuivat kolme vuotta.

Huhta-aho, Varpaisjärvi (1790–1801)
Täällä asuessaan Paavo varttui aikuiseksi ja koki mo-
net merkittävät virstanpylväät: kävi rippikoulun, teki 
kuuluisan matkansa Jyväskylään seppä Högmanilta 
sielunhoitoa saamaan, avioitui Riitta Ollikaisen kans-
sa ja sai esikoistyttärensä Annan.

Paavo Ruotsalaisen syntymästä tulee ku-
luneeksi 250 vuotta. Iisalmen naapurissa 
Lapinlahdella sijaitsee useita herännäi-
syyden historian merkkipaikkoja.

Katri Viitaniemi

Ylä-Savossa ollaan herännäisyyden juurilla. Iisal-
men herättäjäjuhlia vietetään herännäisjohtaja  
Paavo Ruotsalaisen 250-vuotisjuhlavuonna. Ruot-
salainen (1777–1852) eli koko elämänsä Pohjois- 
Savossa. Tunnetuin hänen asuinpaikoistaan on Nil-
siän Aholansaari, mutta ensimmäiset 32 vuotta elä-
mästään Ruotsalainen asui nykyisen Lapinlahden 
kunnan alueella Iisalmen eteläpuolella, viidessä eri 
paikassa.

Tölvänniemi, Paavola (1777–1787)
Påhl Henrik Ruotsalainen syntyi 9. heinäkuuta 1777 
Paavolan talossa Tölvänniemellä, joka kuului tuol-
loin Maaningan kappeliseurakuntaan. Paavo syntyi 
kaskiviljelijäperheeseen, Vilppu ja Anna Ruotsalai-
sen esikoislapseksi.

Tölvän kylällä on muistokivi paikalla, josta aukeaa  
näkymä Paavon varhaislapsuuden maisemiin.
Kaijansaarentie 2, Alapitkä, Lapinlahti.

Vuorinen, Varpaisjärvi (1801–1815)
Paavon ja Riitan ensimmäinen oma koti, Paavon isän 
lahjoittama torppa. Täällä perhe kasvoi neljällä lap-
sella ja Paavon työ sananjulistajana alkoi. Vuorisella  
Paavo kävi läpi ”petäjävapriikin koulun”, kun halla vei 
toistuvasti sadot ja leipää oli jatkettava petulla.

Koskenniemi, Varpaisjärvi (1815–1817)
Riitan kotitilasta Koskenniemestä lohkaistiin Paavon 
ja Riitan perheelle koti, jonka Paavo myi pois perheen 
lähtiessä epäonnisesti päättyneelle muuttomatkal-
leen kohti Puolaa.

Koskenniemessä Paavon ja Riitan perintöä vaali-
taan edelleen. Koskenniemen seuratupayhdistys on 
pystyttänyt paikalle pirtin, jossa kesäkaudella viete-
tään säännöllisesti seuroja. Paavon ja Riitan ajalta pi-
hapiirissä on edelleen vinttikaivo sekä Huhta-ahosta 
siirretty Paavon rakentama aitta.
Varpasentie 435, Varpaisjärvi.

Paavo Ruotsalainen.  
Kuva: Museovirasto.

Koskenniemi.  
Kuva: Saija Keränen.

Telppäsniitty.  
Kuva: Sami Kokkonen.

Paavon
PAIKOILLA
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Herättäjäjuhlia Iisalmessa 2027 tukemassa

KAUPPANEUVOS
A.E. AMINOFFIN RAHASTO

Tilaa Henki-lehden ilmainen näytenumero tai vaikka vuosikerta
www.henkilehti.fi/tilaa

Henki ilmestyy 6 kertaa vuodessa tukevana 52-sivuisena lukupakettina. 
Henki raportoi hengellisistä kysymyksistä näkökulmia laajentaen.
Henki etsii syvällistä sisältöä jopa ennalta arvaamattomista paikoista.

Paavon asuinpaikkojen lisäksi Lapinlahdella  
sijaitsee muitakin herännäisyyden syntyhistoriaan liit-
tyviä paikkoja. Niistä tunnetuin on Telppäsniitty, josta 
Savon herännäisyyden on perinteisesti katsottu saa-
neen alkunsa, kun heinätöissä ollut väki koki hurmok-
sellisen herätyksen kesällä 1796. Niityn laidalla on  
tapahtuman muistomerkki.
Telppäsentie, Lapinlahti.

Lähde: Merja Marin: Paavon polulla. Paavo Ruotsalai-
sen jalanjäljillä Pohjois-Savossa. Kuopion kulttuuri-
historiallinen museo 1997.

Juhlavuoden 
tapahtumia

Paavo Ruotsalaisen 250-vuotisjuhlavuosi  
alkaa 25.1.2027 Paavon päivän juhlaseuroil-
la, joita on tarkoitus järjestää ympäri maan.

Lapinlahdella Portaanpään kristillisellä opis-
tolla järjestetään 13. –14.3.2027 opistolaispäivät 
ja Paavo Ruotsalainen 250 vuotta -juhlaseminaari.

Juhlavuonna on mahdollista tutustua Paavon 
paikkoihin ja herännäisyyden yläsavolaiseen his-
toriaan myös opastetulla päiväretkellä. Oppaa-
na bussimatkalla toimii Lapinlahden–Varpaisjär-
ven seurakunnan kirkkoherra, teologian tohtori  
Olli Viitaniemi. Retki on tilattavissa ryhmille otta-
malla yhteyttä Viitaniemeen.

Herättäjäjuhlien aikaan vierailla sopii myös 
Paavon syntymäporoilla Tölvän kylällä Lapinlah-
della. Kyläyhdistys esittelee Paavon syntymästä 
kertovaa laattaa sekä Pikku-Paavon polkua. Tavat-
tavissa on myös Paavon äiti Anna Heleena Svan. 
Draamaopastuksen on käsikirjoittanut Minna 
Kettunen ja äitiä esittää kokenut harrastajanäyt-
telijä Merja Toikkanen. Lisätietoa keväällä 2027 
ilmestyvässä juhlaoppaassa.

Paavoa juhlitaan luonnollisesti myös Aholan-
saaressa, jossa järjestetään 13.–15.8.2027 Paavo 
250 -festivaalit Saari Soi!

|   ja joka päivä armahdat.



Maria Martikainen ajattelee, että hengelli­
syys on elimellinen osa ihmistä – ei takki, 
jonka voi riisua ja pukea tilanteen mukaan.

Katri Viitaniemi | Kuva: Hannu Keränen

Matka herättäjäjuhlille oli Maria Martikaisen lapsuus-
kesien kohokohta.

– Kyllä minä varmaan seurapenkissäkin istuin, 
oletan niin.

Varmaa muistikuvaa asiasta ei kuitenkaan ole,  
olkoonkin että hän kävi juhlilla joka ikisenä kesänä. Noil-
ta matkoilta on jäänyt mieleen ensisijaisesti muita muis-
toja. Se, että koko perhe oli mukana eikä isäkään ollut 
töissä. Että sukulaisten kanssa pystytettiin yhteinen 
telttaleiri ja eväitä kaivettiin kylmälaukusta. Että lapset  
yhtään tolkullisiksi vartuttuaan saivat liikkua juhla-alueel-
la vapaasti ilman aikuisia. Syötiin lettuja ja jäätelöä.

Kaikkein kirkkaimmat muistikuvat juhlamatkoista 
eivät välttämättä liity edes itse juhliin.

Tärkeä muisto on esimerkiksi matkan varrelta 
huoltoasemalta ostettu rannekoru. Halpa koru on jää-
nyt mieleen, koska se liittyi perustavalla tavalla siihen, 
mistä juhlamatkoissa oli kysymys.

– Matkat herättäjäjuhlille olivat juhlaa. Jotain  
aivan erilaista kuin arki. 

Veisatessa on yksin ja yhdessä
Ei kuitenkaan ollut yhdentekevää, mikä tämän arjen 
yläpuolelle kohottavan matkan kohteena oli. Martikai-
nen ei usko, että samaa kokemusta olisi saanut mis-
tään muualta kuin herättäjäjuhlilta. 

Jäätelöä syödessä, rannekorua ihaillessa ja tel-
tassa torkkuessa juhlakentän kaiuttimista kaikuivat  
Siionin virret. Niitä hän rakastaa edelleen.

– Seurapuheet ovat joskus tosi hyviä, mutta voivat 
myös olla koskettamatta. Virret sen sijaan  
koskettavat aina.

Virsien veisaaminen seu-
roissa avaa Martikaisen 
mukaan veisaajalle 
yhteyden moneen 
eri suuntaan. 
Veisaaminen 
on yhtä 
aikaa 

Veisuu yhdistää 

  KUKA?
Maria Martikainen
•	 Iisalmelaisen kaiutinvalmistaja Genelec Oy:n 

hallituksen puheenjohtaja
•	 Herättäjä-Yhdistyksen hallituksen jäsen
•	 Kotoisin Lapinlahdelta, asuu perheineen 

Kuopiossa
•	 Erityisen rakas Siionin virsi: SV 92, ”Huoneen 

ristin hiljaisuuteen Kristus meille valmistaa”
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yksityistä ja yhteisöllistä. Veisuu on osa yksilön oman 
Jumala-suhteen vaalimista, jossa pääsee lähemmäs 
sekä Jumalaa että itseään. Samalla se on liittymistä 
yhteiseen rukoukseen toisten veisaajien kanssa.

– Ja sitten on vielä ajallinen ulottuvuus, tieto  
siitä, että näitä samoja virsiä ovat veisanneet useat 
sukupolvet ennen meitä.

Hengellisyys on osa ihmistä
Maria Martikainen työskentelee isänsä Ilpo Marti-
kaisen (1947–2017) perustaman kaiutinvalmistaja  

Genelec Oy:n hallituksen puheenjohtajana. Yri-
tys perustettiin Iisalmeen samana vuonna kun  

Maria syntyi, 1978. Reilulla 200 työntekijällään  
Genelec on yksi Iisalmen suurimmista työl-

listäjistä ja vahva vientiyritys.
Ilpo Martikainen koki körttiläisyy-

den hengelliseksi kodikseen, ja niin 
kokee hänen tyttärensäkin. Hengel-
lisyys ei Maria Martikaisen mukaan 
ole mikään erillinen osa ihmises-
sä. Se ei ole takki, jonka voi pukea 
päälleen lähtiessään jumalanpal-
velukseen tai seuroihin ja jättää 
eteisen naulaan odottamaan työ-
päivän ajaksi.

– Hengellisyys on osa minua. 
Työtehtävissä en peittele sitä, mut-
ta en tuo esillekään.

Oman vakaumuksen julistami-
nen ei Martikaisen mielestä kuulu 

työpaikoille, eikä hän sellaista kokisi 
itselleen luontevaksikaan.

– En tietenkään ala töissä veisata 
virsiä, hän nauraa.

– Paitsi korkeintaan omassa työhuo-
neessa ovi kiinni.

Tämä ei tarkoita sitä, että uskonto olisi 
työpaikalla kielletty puheenaihe. Päinvastoin. 

Martikainen kertoo käyneensä antoisia keskus-
teluja uskonnoista ja hengellisyydestä esimerkik-
si kansainvälisten yritysvieraiden kanssa.

Usko yrityksen arvona
Vakaumus on tärkeä osa ihmisyyttä ja sitä 

tulee kunnioittaa. Martikainen muiste-
lee, että hänen isälleen oli täysin 

luontevaa huomioida vaik-
kapa tehtaalla vierailleiden 

muslimien rukouselämän tarpeet: ottaa selvää, miten 
ja milloin he haluavat rukoilla ja mahdollistaa se.

Martikainen kokee tämän kumpuavan nimen-
omaan kristillisestä vakaumuksesta: jokaista ihmis-
tä on kunnioitettava yhtä paljon.

– Vanhemmiltani olen oppinut ihmisten välisen 
ehdottoman yhdenvertaisuuden. Ihmisen ammatilla, 
asemalla tai ominaisuuksilla ei heidän elämänkatso-
muksessaan ole ollut mitään merkitystä. Jumalan sil-
missä kaikki ovat yhtä rakkaita.

Jos yrityksen perustaja on tunnustava kristitty,  
näkyykö se jotenkin yrityksen toiminnassa? Maria Mar-
tikainen muistuttaa, että kristilliset arvot ovat yleises-
ti tunnustettuja hyvän yhteiskunnan perusarvoja. Sii-
nä mielessä jokaisen vastuullisesti toimivan yrityksen 
toiminta perustuu arvoille, joita voi pitää kristillisinä.

Genelec on kuitenkin nimennyt yhdeksi arvok-
seen uskon. Sitä avataan yrityksen strategiassa näin:  
”Uskomme itseemme ja työtovereihimme, ideoihim-
me, tuotteisiimme sekä yritykseemme. Uskomme  
hyvyyteen ja siihen, että voimme tehdä maailmasta 
paremman paikan kaikille.”

Martikainen ajattelee, ettei uskomista pidä pelätä.
– Uskominen itsessään on kaiken lähtökohta. Jos 

ei usko, eikä näe jotain sellaista, jota ei vielä ole ole-
massa, mitä kohti silloin osaisi edes kurkotella?

Olkoon uskon kohde sitten entistä parempi huip-
putuote tai maailmanrauha, ilman uskoa sitä ei synny.

Jokainen on ulkopuolinen
Maria Martikainen toivoo, että herättäjäjuhlilla rohke-
nisivat tulla pistäytymään hekin, jotka eivät ole ennen 
käyneet.

Hän toimii ensimmäistä kauttaan Herättäjä-Yhdis-
tyksen hallituksen jäsenenä ja osallistui siinä roolissa 
seuraliikepäiville, joille kokoontui yhdistyksen työn
tekijöitä, hallituksen jäseniä ja vapaaehtoisia vastuun-
kantajia eri puolilta Suomea – körttiläisyyden kovinta 
sisäpiiriä siis, voisi ajatella. Tapahtumassa puhuttiin 
muun muassa ulkopuolisuuden kokemuksesta.

– Kävi ilmi, että lähes jokainen oli joskus kokenut 
itsensä ulkopuoliseksi tämän liikkeen sisällä, riippu-
matta siitä miten ytimessä näyttää olevan.

Tämä pysäytti miettimään, miten tavallinen koke-
mus tunne ulkopuolisuudesta on. Ehkä sitä ei tarvit-
sekaan niin paljon pelätä.

– Jos herättäjäjuhlien seurapenkissä kokee itsen-
sä ulkopuoliseksi, niin vieressä istuva on luultavasti 
joskus kokenut saman.
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Iisalmen seurakunta juhlii herättäjäjuhlilla 
400-vuotista historiaansa.

Herättäjäjuhlista tulee yksi huipennus Iisalmen seura-
kunnan juhlavuodelle. Vuonna 2027 tulee kuluneeksi 
400 vuotta siitä, kun kuningas Kustaa Aadolf perusti  
Iisalmen kirkkopitäjän vuonna 1627.

Herättäjäjuhlien alueeksi tulee pirteän kaupun-
gin keskusta, mutta historia havisee vahvimmin muu-
taman kilometrin päässä sijaitsevassa Kustaa Aadol-
fin eli entisen maaseurakunnan kirkossa (rakennettu 
1779) ja sitä ympäröivällä luonnonkauniilla vanhalla 
hautausmaalla.

Kertomus herännäisyyden alkulähteiltä
Historia nostetaan näyttämölle juhlavuoden esityk-
sessä, näytelmäksi sovitetussa Juhani Ahon kerto-
muksessa Kuinka minä heräsin. Näytelmä saa kanta
esityksensä 13.6.2027, ja sen viimeiset esitykset 
sijoittuvat herättäjäjuhlien päiville.

Näytelmän sovituksesta ja ohjauksesta vas-
taa kirjailija Minna Kettunen, joka toimii myös yrit-
täjänä Ahon syntymäkodissa Väärnin Pappilassa 
Lapinlahdella.

– Kuinka minä heräsin kertoo sekä Iisalmen seu-
rakunnan että herännäisyyden historiasta. Kaivamme 
unohduksesta Ahon tekstin Heränneitä-kokoelmasta. 

Juhani Ahon 
herännäis
tarina 
näytelmäksi

  TIETOA

•	 Iisalmen seurakunnassa oli vuoden 2025 
lopussa reilut 14 400 jäsentä ja Ylä-Savon 
seurakuntayhtymässä reilut 27 600 jäsentä.

•	 Seurakuntayhtymän muodostavat Iisalmen, 
Lapinlahden–Varpaisjärven, Nilakan (Keitele  
ja Pielavesi) ja Sonkajärven seurakunnat.

Tarina sukeltaa ihan syvään päätyyn ja herännäisyy-
den alkulähteille eli ihmisen hengelliseen heräämi-
seen ja armon kokemukseen, Kettunen kertoo.

Kirjailijan lapsuusmaisemissa
Juhani Aho (1861–1921) oli ensimmäinen suoma-
lainen ammattikirjailija. Hänen hautansa on Kustaa  
Aadolfin kirkon hautausmaalla Iisalmessa.

Iisalmen kirkkopuistoa katseleva Ahon patsas 
muistuttaa, että Iisalmen rannat ja metsät olivat kir-
jailijan lapsuuden ja kasvuvuosien unohtumattomia 
maisemia. Myös körtit olivat pappilan pojalle tuttuja.

– Juhani Aho otti etäisyyttä kirkkoon, kuten lähes 
kaikki muutkin tuon ajan taiteilijat. Mutta herännäi-
syyttä Aho on kuvannut suurella lämmöllä, ymmär-
ryksellä ja sanoisin jopa rakkaudella, Kettunen sanoo.

Kuinka minä heräsin -näytelmää esitetään perin-
teikkäällä Iisalmen Nuorisotalolla kaupungin keskus-
tassa. Kymmenen esitystä järjestetään 13.6.–4.7.2027.

Näytelmän ohjaaja  
Minna Kettunen ja 
tuottaja Jouni Vuorijärvi 
Juhani Ahon patsaalla 
Iisalmen kirkkopuistossa.  
Kuva: Hannu 
Keränen.
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Erilaisten tapahtumien
Sonkajärvi

  www.sonkajarvi.fi/tapahtumat

 Tervetuloa 

Viimeisten 
kiusausten
 syntysijoille Pielavedelle!

Tutustu muun muassa 
Kirkkosaaren vanhan 
kellotapulin historiaan sekä 
presidentti Urho Kekkosen 
synnyinkotiin Lepikon torppaan.

        pielavesi.fi/matkailijalle

|   Aamusta aamuun herään,
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www.visitlapinlahti.fi

 
Myös Matka-

parkkeja!

Iisalmesta vain alle 20 min junalla Iisalmesta vain alle 20 min junalla 
Iisalmesta 25 min autollaIisalmesta 25 min autolla

     KULTTUURIHISTORIAA  TAIDETTA

        TUTUSTU JA TULE ELÄMYSTE
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Rosa tykkää Kaapo-kirjasta, 
Kaapolla ei ole tukkaa ja se on 4 
vuotta, vähän ihmetyttää. Minulla 
on melkein maahan asti tukka.
Ronja Juntunen 5 vuotta

Iisalmen herättäjäjuhlat kutsuvat viikko juhannuksen 
jälkeen ihmettelemään elämää ja Jumalan armoa. 
”Nyt ihmettelen tässä” valikoitui juhlien tunnuk-

seksi alueen ihmisten lähes 40 ehdotuksen joukosta. 
Se on poimittu iltavirrestä ”Maat metsät hiljenneinä”, 
joka löytyy sekä Virsikirjasta että Siionin virsistä.

Juhlien visuaalisen tunnuksen on suunnitellut 
graafikko Mervi Nygård. Tunnuksessa virren sanat  
muodostavat väreilevän veden pinnan maiseman 
katsojan ja horisontissa siintävän ristin välille aamun  
sarastaessa tai yön saapuessa.

Tunnus on kutsu saapua järvien ympäröimään  
ihmeiden Iisalmeen ja asettua ihmettelemään juuri 
sellaisena kuin on.

Seurapenkeillä on tilaa kaikenlaisille ihmettelijöil-
le ja ihmetyksen aiheille.

Kaikenlaiselle 
IHMETTELYLLE 
ON TILAA

Ihmettelen, kuinka kaikki vieraat 
saadaan mahtumaan Iisalmeen. 
Ihmettelen sitä intoa, millä tämä 
kaikki järjestyy vuosikymmenestä 
toiseen. Ihmettelen sitä mikä 
liimaa körttikansan yhteen. 
Petri Himanen
Viher- ja liikunta-aluepäällikkö, 
Iisalmen kaupunki

Ihmettelen, miten koko elämäni 
olen saanut kokea johdatusta 
elämässäni. Ihmettelen, että on 
löytynyt innostuneita talkoolaisia 
ja paljon yhteisöjä, jotka haluavat 
rakentaa juhlia.
Elina Siirola
majoitustoimikunnan 
puheenjohtaja

Mua mietityttää, miten maailma 
on niin kaunis.
Anton Kauppinen 15 vuotta

Viljapellon laidalla ihmettelen 
sitä, miten jokainen viljanjyvä 
on erilainen, kun niitä oikein 
mikroskooppisesti katsotaan, 
mutta silti ne kaikki ovat niin 
samanlaisia. Samaa ihmettelen 
ihmisistä. Miten me olemme 
kaikki erilaisia, mutta kuitenkin 
niin samanlaisia.
Kalle Hiltunen
toiminnanjohtaja, 
Herättäjä-Yhdistys
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Tilaukset: www.herattaja.fi,
0400 805 904, tilaukset@h-y.fi 

Herättäjä-Yhdistyksen
tuotteet verkkokaupasta

Herättäjä-Yhdistyksen
tuotteet verkkokaupasta
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SEURAKUNTAVAALIT 15.11.2026

Anna äänesi kuulua.

ihana
ihmeellinen
ihminen

Kun juhlavalmistelut ovat vielä alussa, 
ihmettelen, miten pääsen alkuun 
omassa järjestelyvastuussani. Toki 
luotan siihen, että ensimmäisen 
askeleen jälkeen alkavat asiat 
järjestymään. Olen sen jo kokenut 
monta kertaa aikaisemminkin.
Jorma Kajanus
liikennetoimikunnan puheenjohtaja

Minä ihmettelen sitä, mistä joka 
vuosi löytyy niin paljon innokkaita 
talkoolaisia tekemään herättäjäjuhlia.
Simo Korkalainen
herättäjäjuhlajärjestäjä, 
Herättäjä-Yhdistys

Ihmettelen, miksi olemme niin alttiita 
olemaan oikeassa ja tuomitsemaan 
toisin ajattelevat. Emmekö voisi 
sen sijaan sanoa, että ajattelusi 
ihmetyttää minua, voimmeko 
keskustella siitä?
Katri Viitaniemi
viestintä- ja markkinointitoimikunnan 
puheenjohtaja

Ihmettelen, miksi 
maailmassa soditaan.
Aleksi Toivanen 15 vuotta
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Koivukujabiennaali
Iisalmen kaupungin läpi kulkee Euroopan kaunein koi-
vukuja. Heinäkuussa tuolla kujalla järjestetään joka 
toinen vuosi ammattimaisen kuvanveistotaiteen näyt-
tely, Koivukujabiennaali. Kesällä 2027 vietetään näyt-
telyn 10-vuotisjuhlavuotta. Vuoden 2027 näyttelyn 
avajaiset ovat 1.7. näyttely on avoinna 2.7.-22.8.2027.
www.iisalmi.fi/koivukujabiennaali

Lasten liikennepuisto
Iisalmen lasten liikennepuisto on iloinen ja vilkas 
kohtaamispaikka, jossa perheen pienimmät pääse-
vät harjoittelemaan liikenteessä liikkumisen taito-
ja turvallisesti ja leikin kautta. Puistossa huristellaan 
polkuautoilla oikean liikenneympäristön kaltaisil-
la kaduilla, opetellaan liikennesääntöjä ja nautitaan  
yhdessä tekemisestä.
www.iisalmi.fi/liikennepuisto

Iisalmen taidereitti
Iisalmen taidereitti kutsuu kulkijan elämykselliselle 
matkalle kaupungin kulttuurin ja tarinoiden äärelle. 
Reitin varrella voi kohdata monipuolista julkista taidet-
ta – veistoksia, muraaleja ja yllättäviä yksityiskohtia 
– jotka rikastuttavat kaupunkikuvaa ja pysäyttävät 
hetkeksi arjen keskellä. Mobiiliopastuksen avul-
la näet reitin ja teosten sijainnit sekä kuulet kir-
jailija Eppu Nuotion käsikirjoittamat tarinat 
kustakin teoksesta.
www.iisalmi.fi/julkinentaide

Ylä-Savon Tarinareitit – Kirkot 
kertovat
Ylä-Savon tarinareitti ”Kirkot kertovat” joh-
dattaa kulkijan aikamatkalle alueen rikkaa-
seen historiaan, uskoon ja elämän tarinoihin. 
Reitin varrella kirkot ja niiden ympäristöt avaavat 
ovensa menneisiin sukupolviin – arkeen, juhlaan ja 
hiljentymiseen. Outdooractive -sovellukseen luodus-
ta mobiiliopastuksesta löytyvät reittiohjeet sekä ääni-
tarinat kohdekirkoista.
https://www.iisalmijatienoot.fi/fi_FI/
nauti-kulttuurista/kirkot-kertovat

Nähtävää ja koettavaa 
Iisalmessa
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OLVI-säätiön Panimomuseo
OLVI-säätiön Panimomuseo vie vierailijan ainutlaa-
tuiselle matkalle suomalaisen panimoteollisuuden 
ja olutkulttuurin historiaan. Museo sijaitsee Olvi-olut-
hallilla, aivan Olvin panimon kupeessa. Museokierrok-
sella pääsee tutustumaan Olvin tarinaan, vanhoihin 
panimolaitteisiin sekä kiehtoviin yksityiskohtiin vuosi
kymmenten varrelta. Olvi-oluthallin ravintolassa voi 
nauttia maukkaan ja monipuolisen lounaan.
www.olvisaatio.fi/panimomuseo

Teuvo ”Tepi” Länsivuoren uranäyttely
Teuvo ”Tepi” Länsivuoren uranäyttely vie vauhdik-
kaalle matkalle suomalaisen ratamoottoripyöräi-
lyn huipulle. Iisalmelaislähtöisen huippukuljettajan  
tarina avautuu näyttelyssä ainutlaatuisten muistojen,  
kaluston ja saavutusten kautta – aina MM-tasolle 
saakka. Näyttely sijaitsee Kauppakeskus Keisarinkul-
man 2. kerroksessa.
https://www.iisalmijatienoot.fi/fi_FI/
panimomuseo-teuvo-quot-tepi-quot-lansivuoren

Taisteluiden ja tarinoiden Koljonvirta
Koljonvirran alue kutsuu viihtymään historiallisiin 
maisemiin, joissa luonto ja mennyt aika kohtaavat 
ainutlaatuisella tavalla. Juhani Ahon museo, veh-
reät jokimaisemat, rauhalliset kävelyreitit ja alueen  
rikas historia – aina kuuluisaan Koljonvirran taisteluun 
(vuonna 1808) saakka – tekevät vierailusta elämyksen.
www.iisalmi.fi/koljonvirta
www.iisalmi.fi/juhaniahonmuseo

Iisalmen satama ja maailman  
pienin ravintola Kuappi
Iisalmen satama on kesäinen kohtaamispaikka, jossa 
järvimaisema, vilkas tunnelma ja leppoisa yhdessäolo 
kietoutuvat yhteen. Poroveden rannalla voi nauttia kau-
niista näkymistä, seurata veneiden liikettä ja pysähtyä 
kahvilaan tai ravintolaan virkistäytymään. Sataman hel-
mi on myös maailman pienin ravintola, Kuappi – ainut-
laatuinen elämys, joka on avoinna tilauksesta.
www.iisalmi.fi/satama
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Teksti ja kuva: Hannu Keränen

Talkootoimikunnan puheenjohtaja Sirkku Muilu on 
innostunut juhlahumun laskeutumisesta Iisalmen 
maisemiin.

– Ylä-Savossa ollaan herännäisyyden juurilla. Päi-
villä on iso merkitys seurakunnalle, koko Ylä-Savon 
seurakuntayhtymälle ja kaupungille, joka on merkit-
tävästi mukana järjestelyissä.

Muilun mukaan innokkuus kasvaa kaiken aikaa.
– Kierrämme eri tilanteissa Iisalmessa ja lähi-

alueen seurakunnissa markkinoimassa tapahtumaa 
ja innostamassa väkeä talkooryhmään. Herättäjäjuh-
lat on otettu omaksi!

Yli 50 vuoden juhlaputki
Sirkku Muilu on syntynyt Leppävirralla ja vietti lapsuu-
tensa ja nuoruutensa Partaharjun maisemissa, silloi-
sessa Pieksämäen maalaiskunnassa. Seurakunta tuli 
jo nuoruusvuosina rakkaaksi.

– Sieltä ehkä olen saanut eväitä ja kipinää toimia 

seurakunnassa. Opiskelin teologian maisteriksi Hel-
singissä, vuonna 1978 muutettiin Iisalmeen. Pappis-
vihkimystä en ole ottanut.

Herännäisyys tuli läheiseksi, kun Muilu kävi tutus-
tumassa eri herätysliikkeiden opiskelijailloissa. Herät-
täjäjuhlat tulivat tutuksi jo opiskeluaikana.

– Löysin Helsingin Seuratuvalta sellaisen yhtei-
sön, joka tuntui omalta. Olin sitten ensimmäistä ker-
taa herättäjäjuhlilla Sievissä vuonna 1973. Enkä ole  
ollut sen jälkeen poissa.

Pitkä ura luottamushenkilönä
Seurakuntaelämä on tullut tutuksi myös luottamus-
henkilönä. Ura alkoi jo 80-luvun alkupuolella.

Motivaatiota on riittänyt lähteä vaikuttamaan niin 
seurakunnassa kuin Herättäjä-Yhdistyksessä.

– Se on vaan niin mukavaa. Se on jo elämäntapa, 
osallistua ja kantaa kortensa kekoon. Yhdessä teke-
misen ilo tarttuu!

Jokaiselle löytyy sopiva tehtävä
Talkoolaisia herättäjäjuhlille tarvitaan noin tuhat. 
Verkkoja on heitetty Iisalmea ja lähialueita myöten. 
Onpa kaikunut yhteydenottoja myös eri puolilta Suo-
mea henkilöiltä, jotka ovat olleet aiemmilla juhlilla 
talkoolaisina.

– Toivottavasti täällä Ylä-Savossa herätään asiaan. 
Olen laittanut eri yhdistyksille tietoa ja verkkoja on  
viritetty. Syksyllä käynnistyy sitten voimakkaammin 
talkoolaisten etsintä.

Muilu kannustaa rohkeasti tarttumaan toimeen.
– Tehtävät talkoolaisena ovat ihmisen kokoisia 

tehtäviä. Ne ovat sellaisia, että kuka tahansa löytää 
paikkansa ja sellaisen toimen, että varmasti osaa  
hoitaa sen.

Talkoissa on tarjolla 
ihmisen kokoisia 
tehtäviä

TERVETULOA TALKOISIIN!
•	 Talkoolaisia tarvitaan sekä juhlien aikana että 

ennen ja jälkeen.
•	 Tarjolla on mm. rakennustöitä, puhtaanapitoa, 

kolehdinkantoa, liikenteenohjausta ja 
ravintolatöitä.

•	 Ilmoittautua voi viereisen sivun talkookortilla 
tai ottamalla yhteyttä Sirkku Muiluun  
(talkoot.iisalmi@h-y.fi). Muilulta voi pyytää 
sähköisesti täytettävän talkookortin.

•	 Sähköinen ilmoittautuminen herättäjäjuhlien 
verkkosivuilla avautuu keväällä 2027.

”Yhdessä tekemisen ilo tarttuu”

|   kun hyvyyttäsi riittää20   |   Juhlaviesti



Erityisosaaminen tai koulutus, jota 
voit hyödyntää talkootehtävissä 

Järjestyksenvalvojakortti ..................  

Hygieniapassi..................................  

Tietotekninen osaaminen ................  

Catering-tutkinto .............................  

Muu koulutus tai taito, mikä ............. 

.......................................................  

Talkookortti 

Puhelin Sähköposti

Etu- ja 
sukunimi

Osoite

Kortin voit postittaa osoitteeseen 
Iisalmen seurakunta, seurakuntatoimisto 
Ilvolankatu 14, 74100 IISALMI tai 
sähköpostilla osoitteeseen: talkoot.iisalmi@h-y.fi

Sähköinen ilmoittautuminen talkoisiin avautuu 
talvella 2027.

Lue lisää herättäjäjuhlista www.herattajajuhlat.fi 

Sinua tarvitaan, tule mukaan 
rakentamaan yhdessä juhlia!

Syntymävuosi Erityisruokavalio

T-paidan koko, jos haluat ilmoittaa etukäteen:
XS S M L XL XXL

Tehtäväalueet, joihin haluat osallistua. 
Valitse useampi vaihtoehto, jos mahdollista. 

Ravintolatoiminta ........... Puhtaanapito ...................  

Asiakaspalvelu ............... Rakennus- ja purkutyöt .....  

Opastus ......................... Majoitustoiminta ..............  

Liikenteenohjaus ............ Ensiapu ...........................  

Järjestyksenvalvonta ...... Lasten toiminta ................  

Kolehdinkanto ................ Nuorten toiminta ..............  

Mediakeskus ..................

Muu tehtävä, mikä? .............................................................  

........................................................................................... 

Toiveet talkoovuoroista ........................................................  

...........................................................................................

Minulle saa lähettää kiitoksena Henki-lehden  
numeron 5/2027 ..................................  

Tietojani saa käyttää Herättäjä-Yhdistyksen 
suoramarkkinointiin ............................  
 
(Saat enintään 4 kirjettä vuodessa koskien HY:n 
toimintaa ja tuotteita.) 

 le
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a 

tä
st

ä!
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Toimituskunta: Maria Ojanperä, Rauni Juutinen, 
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herättäjäjuhlat 
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Juhlatoimikunta  
Sanna Komulainen, 044 733 5200,  
sanna.komulainen@evl.fi

Pääsihteeri  
Jari Nousiainen, 044 733 5262,  
jari.nousiainen@evl.fi

Kenttätoimikunta  
Aila Siilin-Huttunen, 040 583 6706,  
aila.siilin-huttunen@pp.inet.fi

Liikennetoimikunta 
Jorma Kajanus, 040 764 6532,  
kajanusjorma@gmail.com

Majoitustoimikunta  
Elina Siirola, 040 517 4133,  
annaelina.siirola@gmail.com

Ohjelmatoimikunta  
Henna Savela, 044 733 5245,  
henna.savela@evl.fi

Ravintolatoimikunta  
Marita Karppinen, 045 348 5552,  
karppinen.marita@hotmail.com

Talkootoimikunta  
Sirkku Muilu, 044 512 1882,  
sirkku.muilu@gmail.com

Taloustoimikunta  
Marko Ropponen, 044 733 5230,  
marko.ropponen@evl.fi

Turvallisuustoimikunta  
Saija Keränen, 040 820 1047,  
saija.keranen@evl.fi
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Paavo 250

Paavo Ruotsalainen Paavo Ruotsalainen 

250 VUOTTA 2027250 VUOTTA 2027
25.1.2027 

Paavon päivän juhlaseuroja 

pyritään järjestämään ympäri Suomen. 

25.1.2027 

Paavon päivän juhlaseuroja 

pyritään järjestämään ympäri Suomen. 

13.-15.8.2027  Saari Soi! 

Paavo 250 -festivaalit Aholansaaressa.

13.-15.8.2027  Saari Soi! 

Paavo 250 -festivaalit Aholansaaressa.

Seuraa ilmoittelua sekä Herättäjä-
Yhdistyksen tapahtumakalenteria:
www.h-y.fi/tapahtumakalenteri 

>> Paavo 250

Seuraa ilmoittelua sekä Herättäjä-
Yhdistyksen tapahtumakalenteria:
www.h-y.fi/tapahtumakalenteri 

>> Paavo 250
Kuva: Sofia Airas

|   näin joka päivä uudestaan.

Hotelli Iisalmen Seurahuone, puh. 044 020 7701
www.iisalmenseurahuone.fi
email: seurahuone@haapaniemenmatkailu.fi 
Kartanohuoneet, mökit ja huvila:
www.haapaniemenmatkailu.fi

Majoitusta huoneissa ja mökeissä,
Iisalmen keskustassa ja maaseudun rauhassa

kiuruvesi . f i
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vierema.fi

TervetuloaTervetuloa

Vieremälle!Vieremälle!

Tervetuloa
Vieremälle!

Vieremän kunta
Myllyjärventie 1
0400 370 160

viereman.kunta@vierema.fi

Seuraa meitä somessa:



Seuraa meitä

YSAO 
Asevelikatu 4
74100 Iisalmi
www.ysao.fi

Kampukset 
Iisalmi, Kiuruvesi, 
Siilinjärvi, Vieremä,
Liperi ja eYSAO

Hakijapalvelut 
hakijapalvelut@ysao.fi
ma-to klo 9–15, pe klo  9–14
p. 040 481 1400

Nuori tai aikuinen  Nuori tai aikuinen  
- ota askel omaan- ota askel omaan
tulevaisuuteesi!tulevaisuuteesi!

Hae mukaan:
ysao.fi/koulutukset

Meillä opintosi rakennetaan
sinun tarpeidesi mukaisesti!

Saat lähiopetusta ja voit myös 
opiskella sekä verkon kautta että 
aidoissa tilanteissa työpaikoilla.

Valitse oma alasi:
• Logistiikka
• Luonnonvara 
• Rakentaminen
• Teknologia 
• Työelämä
• Palvelu

Haluaisitko 
opiskella 
ammatin tai
täydentää
osaamistasi?

#ysao #jatkuvahaku

#yläsavonammattiopisto

#byiisalmi


